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Nem

a 
egy 
róla

is egészen új dolog, van már néhány naptfs : 
óméi Aggaslyán temetkezési egvlel bukása. \ agy 

hel elölt a budapesti Friss l'jság vezérczikkezeü 
tiagv állalánosságban és ugvanezen száma egy 

rövid hírében említette, hog\ ez a halotti társulat lize- 
lésképtelenné vált és a vizsgálni '200 ezer korona hiánvL 
eleji tett ki. mini e bukást előidéző okot.

Hogy a fővárosi lap csak ennyit foglalkozott vele. 
azon nem csodálkoztam. Utóvégre is az az újság az 
egesz ország eseménveit regisztrálja és szűk keretében

manemi tért a külföldnek, a nagv világnak is sze.m .. 
Neki Martinique sziget elpusztulásáról is kell értesíteni 
olvasóit, nem terjenghet hosszasan Turkevén és me­
gyénk e városa egyik »jótékonysági intézményének 
hulláján, még akkor sem. ha ez a hulla rablógyilkos­
ság eredmény és áldozata. Fájdalom, ilyen szenzácziő 
is naponta kerül friss annak az újságnak asztalára, 
mely ezt a frisseséget programmképen a nevében vi­
seli. Imi ez ügy további megvilágítását, az Aggastyán« 
Indiájának orvosrendőri vagy törvényszéki honezolását. 
a halál okának megállapitását, a lelkiismeretes, pontos, 
részletes látleletet, a helybeli, megyénkben megjelenő 
lapoktól vártam.

Azt hittem, — - az elsikkadt összeg nagyságától is 
eltekintve, melv már maga elég nagv szenzácziónak 
minősíti ezt a botrányos esetet hogy egy nálunk 
nagyon elharapódzott társadalmi betegség e hevenv. a 
közérdeklődést felébresztő tünete, végre alkalmid fog 
szolgálni az általánosan puszii tó haj feltárására és a 
radikális gyógyítás sürgetésére.

Hiszen ha a tisztelt lapok csinálni, hivatásból csi­
nálják újságjaikat. mint a hogy hinni szeretném, 

ennél jobb alkalom nem mutatkozott kötelességük 
teljesítésére, mely bizony nemcsak pölíeszkedő vidéki 
nagyságok hiúságának legvezgefésébőJ, név-, születés­
napok, lakodalmak, keresztelők és más egyéb áldomá­
sok vagy művészet czimü Ili col-kritikák hói áll. Kgy 
ajtót nyitott magán közéletünk, be lehetett, be kellett, 
volna ezen nézni. Valószínű, hogy robbanó gázok is 
lódullak volna a kiváncsi felé, de az igazi újságírónak 
a lelkiismerete világit, mint a Davy-lámpás. biztosan 
és veszélytelenül. Vártam ezt a megnyilatkozást. Lehe­
tetlennek íártottam az elszalasztását ennek az alkalom­
nak. mely felvillanásával egyszerre megvilágította ezek­
nek a megyeszerte elterjedt halotti társulatoknak 
üzehneil, melyek valóságos fészkei a népkornipeziémak.

Hiába vártam. A közömbösséget sablónszeríiség vagy 
a félelem a darázsfészekbe nyúlástól napirendre téli felelte.

Hz a sajátságos elnémulás indítóit, mint külön­
ben az olvasó közönség egyik egyszerű tagját a fel­
szí') látásra.

A Friss Újság- május I í-iki szán 
kezű hii- látott napvilágot:

..K é 1 szft zoze r korona eg y e süteti |i é n z e 1 ka 1- 
I óit as a. Szolnokról vett tudósítás szerint a lúrkevei „Ag­
gastyán" temetkezési társulat nagy hajban van. A bevétel 
ng\ anis nein ledezi a kiadást, sa társulatnak liilili az adós­
sága. mint a vagyona. Állilolag 2()U ezer korona egyesületi 
I1, az a mely a legszegényebb néposztály filléreiből gyűlt 
üss-ze menlheletlenitl elvi-szett."

i.'.tiiek a Iliinek kibővítéséi vártam liiában a hely­
beli sajtótól, melv mindeneseire tud többet is. meri 
hiszen a hiv innen indult útjára. I lallgal. konokul hall­
gat. szinte . . . elhallgat. De ez most már nekem tel­
jesen mindegy. Az idézel! hírnél az egészről lm nem 
tudok is többet, ez is ad elegendő impulzus! ezen ál­
talános panama leleplezésére. Hogy hogyan történi, azt

szám

EU .1 KE EX I k Ml X DK X V A S A ti X A 1 
Szerkesztőse-.- tvlvfimszáma .... 33. 
Kiadóhivatal telvíonszánin .... 38.

Nyilt-ter sora 1 korona

llOg'Vmeg tudom érteni és érlelni az analógiá 
történt: az pedig mellékes. Az ilyen, vagy már történt, 
vagy lötténni fog: Szolnokon. Jászberényben. Karcza- 
gon. Kisújszálláson. Kuu-Szeiil-Márlonhan. Török-Szent- 
Miklóson sth. . . . szóval mindenütt, hol ilyen ellen­
őrzésit ion les aggastyánok szipolyozzák a népet.

Lássuk csak mindenekelőtt az eféle halolli távsu- 
hdok fiziológiáját. Milyen szervek képezik ezeket a 
születésüktől fogva kóros szervezeteket ?

Öregedő nagy csizmás parasztok, mesterségei unt 
nagyszájú iparosok, kiknek jnár viszket a bőrük és 
mindenáron szerepelni. Itivalaloskodni kell. Minden 
kommitnilásunkhan annyi van ilyen, hegy leiének sem 
tudnak helyet adni a városházak. bankok, iparlesfide­
iek. helegsegélyző pénzlárak. Hivatal kell minden áron, 
no meg a Krisztus köntösét sem őrizlek ingyért.

napidij. lisztelel.dij. dinóriom, sallárium. Hozzájuk 
vetődik valami kél.cs exislencziáju nadrágos ember és 
okvelcllenül egy koporsóval. Iemelési czikkekkel. ha­
lódás kocsival üzérkedő aszhdos vagy kereskedő (az 
érdekszövelkezet komplett) és aktpilanak egv Aggas­
tyánt.«.

A megalakulásnál nagy h.A'vck önzellenid-- min­
dég igálkodik a pap. a kántor, a harangozó. Mert hát 
nekik" ;t legforróbb őhajlásuk, hogy minden hivük minél 
fényesebb keresztényi temetésben részesüljön, ha még 
oly szegény is.

Az apád, vagy prépost úr Isten látja a lelkét 
valamennyil szerrlm- hármas pappal, püspöksü­

veggel kisérni tilolsó óljára.
Fz a kínálat és oly kínálat, melv mindéit talál­

kozik?«-! képzel hel len nagy kereslettel.
Lapuiilt mai sízeltxxsl lo oldal.
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Mórt lia va:i nálunk hivatal, napidij sóvár paraszt 
vagy iparos. hármas papos, piispöksüveges. halol- 
taskocsis temetésre. liberás gyászmiséro lelkendezve 
áhítozó : . . . valamennyi paraszt. A gazdag vagy jobb 
módú resteti ezl halotti társulat útján beszerezni, ha 
kibírta a poszrikot. a lagzit. kibírja a temetést is. 
hanem a szegény le. le. az ócska holmikkal kereskedő 
kofáig, a parlyikus koldusig, mind a halotti társulatok 
paszitzsérje. fizeti a legnagyobb erömegfesziléssel, ha 
kell koplalással halálesetenkinl. sokszor hetenkinl há- 
romszor-négyszer a maga 10 ö krajezárját. Ha a 
világon semmije nincs, ha a szó teljes értelmében 
rongyokban ázik. tázik. ha esztendő számra nem lakik 
jól . . . halotti könyve az van. Mert előtte a végczél. 
hogy halottas kocsin, fáklyák között, legalábbis hármas
pappal vigyék ki a temetőbe.............Jaj! csak ne kis
ingben, mert az kész elkárhozás.

Ez azután a biztos, jó gyapjúval ellátott, meg­
nyírandó. kritikát, ellenmondást nem ismerő buta pub­
likum.

Már mos! az Aggastyán (használom ezl a nevet, 
merj ennek már nem árt. nem lehet jobban komp­
romittálni) megcsinálja a prospektust. Egyelőre beren­
dezkedik 500 tagra, minden tag fizet, ha egyleti tag 
hal meg. halálesetenkint 10 kraiczárt és ezért vagy 
fényesen eltemetteti az elhunytat vagy családjának kifizet 
50 forintot, vagy kívánság szerint olcsóbban lemeltet 
és a különbséget kifizeti a hozzátartozóknak. \ be­
iratkozásnál illetéket szed. legkevesebb 1 forintot, ezen­
kívül a személyhez mért ékesszólással még rendesen 
rábírja a nyájba beállottat, hogy tekintsen a jótékony 
és vallásos czélra és hagyományozzon valamit az 
«Aggastyán alaptőkéje javára is. A birka rendesen 
beleegyezik és megállapodás szerint, halotti könyvének 
egy külön erre szánt lapján hagyományoz: kél. három, 
öt, sőt némelyik fiz forintot is és engedélyt ad. hogy 
ezen összeg a halálakor kifizetendő 5<> forintból le- 
vonathassék.

Pap. kántor, harangozó, az elsőrangú kundsehaftot. 
a tömeges megrendelőt, az Aggastyánt árleengedés­
ben részesíti.

Ugyanígy a koporsó vagy egyéb gyászpompa szál­
lítója is. Legrosszabb esetben egy ilyen egylet beren­
dezése egy 300 forintos halottas kocsiból. 6 12
fáklyatartóból és ugyanannyi fáklyából áll (egv fáklya 
kiszolgál hat temetést is) és ügyeit úgy intézi, hogy 
a teljes értékű temetés se kerüljön többe 35 legfeljebb 
40 forintnál, a többi 10 forint kell a pénzbeszedő 
fizetésére, dinóriumokra és egyébb megnevezhetlen 
kiadásokra.

Ha valamelyik tag egy bizonyos számú haláleset- | 
nél nem fizet, könyve és ezzel minden további igé­
nye érvénytelenné válik.

Ha valaki haláleseti díjban már 50 forintot befi­
zetett. többé nem fizol és halálakor megkapja a jutalé­
kot. Ez rendesen a falum, mely kivégezni szokta az 
* Aggastyánokat . . . persze jó hosszú idő múlva.

Az alapszabályokat felterjesztik jóváhagyás végett 
... a belügyministerhez. Mert az is egy abszurdum, 
hogy a kaszinókkal, korcsolya egyletekkel, tornaklub- 
bokkal egy kategóriába soroltatnak, pedig formális 
életbiztosító társulatok, melyek a kereskedelmi törvény 
rendelkezései alá tartoznának. Nem kell mérleget ad­

niuk. nincsonnek semmiféle ellenőrzés alatt. Ha meg­
buknak. hivatalból nem keresi senki a bukás okát.

|uy azután megindult az üzlet. Es ez az egyetlen 
vállalkozás, mely rendesen jobban indul meg, mint a 
hogy tervezték. Nem öt, hanem hat, hétszáz taggal 
kezdi azonnal, tehát tiO—70 forint jön be minden 
halálesetnél és minden egyes temetésnél 20 -30 forint 
marad meg. vagy legalább kellene megmaradni >az 

; alaptőke javára . A fényes eredmény azonban mindég 
el kábítja az igen tisztelt igazgató választmányt, mind 

1 sűrűbben gyüléseznek. mind nagyobb napidijakat, el­
nöknek. pénztárunknak, pénzbeszedőnek mind nagyobb 
tiszteletdijakat szavaznak meg. Tehetik, mert egyiptomi 
földbe vetették buzácskájukat. mely száz magot hoz. 
A tagok napról-napra szaporodnak, mindenki hármas 
pappal, püspöksüveggel, rőlös búcsúztatóval kíván te­
metkezni. Csakhamar ezerre és még többre is felrúg 
a tagok száma és még senkinek sem jut eszébe a 
haláleseteknél fizetendő 10 krajezárokat lejebb venni.

Csak úgy dől a pénz mindenfelől. A napidijakat, 
salláriumokat a legnagyobb szemérmetlenséggel sem 
lehet már feljebb srófolni, megkezdődik «az alaptőke» 
kikölcsönzése természetesen a tagok, az igazgatóság 
között, meri ezek alapszabály szerint előnyben része­
sülnek. Nincs annyi, amennyit ezek kölcsön ne ven­
nének. szereznek ezen a pénzen tanyát, szőllőt, a 
kamatok pedig legjobb esetben a tőkéhez Íródnak, 
legtöbb esetben elfelejtődnek Mert ha valahol, úgy 
ezeknél a halotti társulatoknál valami hihetetlen köny- 

! velés folyik. A megbukott túrkevei «Aggastyán» még 
dicséretet érdemel, mert ennél, úgylátszik, mégis köny­
vellek annyira, hogy ahogyúgy még a hiányt is meg- 

j lehetett állapítani; a túlnyomó nagy résznél az is le­
hetetlen.

A tagok még mindég szaporodnak. Nemsokára 
meghaladják az ezret is. Ekkor végre akad valami 
ellenzék. Elkezdenek zúgolódni a 10 krajezár ellen, 
lejebb kell szállítani. Megteszik, mert még mindég nem 
jár a jövedelem csökkenésével, miután a tagok foly­
ton szaporodnak. Van halotti társulat, mely 2—3000-re 
is felviszi, mert a szegénység speknlácziőja is meg­
kezdődik. váltanak halotti könyveket minden hozzájuk 
tartozóknak, sőt. idegeneknek is, kiket öt forintért is 
elf emeltethetnek vagy kikkel egyáltalán nem is kell 
törődniük. Ne felejtsük hogy egy ilyen halotti társu­
lat hyénája volt az oly híressé vált láger Mari is.

Nincs azonban olyan farsang, melynek élőbb­
ül óbb meg ne jöjjön a böjtje. Néhány év múlva öre­
gednek rohamosan a tagok mind több hal meg. mind 
több befizette az 50 forintot és nem fizet többé ha­
lálesetet. A taggyüjtés sem fokozható tovább. A jó 
szimatéi alapítók ezen a határponton lemondanak egy­
másután hivatalaikról, szerényen átengedik a tért 
«fiatalabbaknak». Rendesen az üzleti könyvek is fel­
szaporodnak. útban vannak az irodában, emlékül azo­
kat is (a régieket, a beleiteket), elviszik magukkal 
gyújtónak. Történnek ilyenkor vagyonátirások is. Még 
nagyon van idő az ilyen óvintézkedésekre, mert az 
«Aggastyán még mindég huzza jó néhány évig.

Mikor azután a «fiatalabbak» alatt szorulni kezd 
a kapeza, megkezdik a másodkönyvek kiadását. Be­
beszélik a csökönyös Mathuzsalemeknek, hogy a te­
metésen kívül jó lenne egy kis pénz is a családnak, 
kezdjenek második könyvre fizetni, mi sok esetben
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sikerül, csakhogy ez már az agónia kezdete. Nemso­
kára hekövetkezik az idő, hogy az 5 krajezárok nem 
fedezik többé a haláljutalékot és a tartalékalaphoz- 
kellene nyúlni. De hol van az? Van a kezükben egy 
csomó hihetlen szövegezésű kötvénv. mely a maga 
butaságában perfelvételre sem alkalmas. Láttam olyat, 
melyet elnök és pénztárnok állítottak ki. elismerve 
benne, hogy Tök István tagtársnak a mai napon, hi­
ány nélkül» dOO lorintol kölcsönadtak. De ettől elte­
kintve, rendszerint minden adós tizetésképtelenné 
válik, a követelések behajthat lan ok. Az Aggastyán 
zavarba jön, kezd késlelkedni a halálesetek kifizetésé­
nél- majd ismét feljebb veszi az öt krajezárt nvolezra. 
tízre, mi természetesen zúgolódást szül. Az eddig 
csendes társulat mind zajosabbá válik és ez elriasztja 
az uj tagokat. A jutalék kifizetés késik egy. két hétig, 
a halottakat a hozzátartozóknak el kell temetni a 
magukéból, ahogy tudják. Pap, kántor, harangozó nem 
hiteleznek, ilyenkor már semmi közük az Aggastyán­
hoz». Nincs többé hármas pap, püspöksüveg, csak 
még a kenetlen, kopott, halottas kocsi nyikorog (ha 
ugyan van az «Aggastyánnak».) és a fáklyák pislog­
nak. A tagok megunják a dolgot, nem fizetik tovább 
a 10 krajczárokat.

Ekkor azután megjelenik a fenti hír a «Friss Új­
ság »-ban. Az elkallódott összegnek megnevezésével 
csak akkor, ha oly ritka jó könyvelés folyt, mint Túr- 
hevén, egyébkint numerus nélkül.

A fényes temetés nélkül maradt vénasszonyok j 
még jajgatnak egy darabig, de hogy azután egy új 
«Aggastyán» alakúi, beiratkoznak oda. A régi «Aggas­
tyán »-nak néhány évig megmarad az emlékezete, azután 
az is elenyészik nyomtalanul . . .

Ez a sablon. És miután egyik tojás hasonlít a : 
másikhoz, biztosra fogom, hogy Túrkevén is ilyen 
paraszt-panama végezte ki a tiszteiéi reméltó «Aggas­
tyánt» és a megtollasodott dinóriumosok. salláriumosok 
ott is most a markukba nevetnek, mint másutt.

«Ile, he, he! Nem csak az urak. mi is értünk 
valamelyest a csízióhoz !»

Hát nem lehet ezen segíteni? Hiszen úgy tudom 
van egy minister! rendelet, mely szigorúan meghagyja, 
hogy a mindenféle egyletek ügymenetelét is vizsgálják, 
vagy ez is csak papíron marad?

nevezik „téglafejünek.“ Mióta elhagyták sátraikat, beérték 
vert tahikkal, czigányok által vetett Vajkokkal, tégláig még 
nem igen kapaszkodott az áinbieziojuk. Es ime most mégis 
útban vagyok egy eredeti jász találmánya kőrkemeneze be­
mutatási ünnepségére. Mi hogy egészen komoly dolog, bizo­
nyítja a privilégium, melynek kiadása körül nem szoktak 
tréfálkozni. Kiváló szakemberek bírálják el a beadott kér­
vényeket. hozzájuk tartják a fizika, a kémia, matematika 
merczejet és ha nem üti meg a mértéket, szóba sem állnak 
véle. Szabadalmi útlevelet csak olyan találmány kap, mely 
emberileg előrelátható valószín őséggel a praxisban eléri azt 
a ezélt, melyet a theoria ebbe kitűzött. Az ilyen szabadal­
mazott találmányok tehát egészen komoly, tiszteletreméltó 
egyéniségek, kiknél kellő revereneziával kell tenni az an- 
standsvizilet.

Ezeket gondoltam, mialatt a rozoga liakker a telephez 
döezögtetett.

Egy nagy társaságot találtam, a helyi társadalom egy 
csomó előkelőségét a polgármester vezetése alatt, néhánv 
vidéki urat és sok, az építési szakmában elfoglalt iparost 
kik nagy érdeklődéssel hallgatták a feltaláló leleptuiajdonos 
magyarázatait. Elefánthy úr engemet is a legszívesebben fo­
gadott és kiváló előzékenységgel, lelkiismeretes részletes­
séggel. apróra bemutatta kőrkemenezéjét. Mielőtt a szemlé­
ről beszámolnék, sietek a külsőségekkel végezni. A kemencze 
megszemlélése után gazdag uzsonna várta a társaságot az ez 
alkalomra feldíszített gőzfavágó nagy csarnokában és csak­
hamar kedélyes mulatság váltotta fel a tudományos technikai 
problémák fejtegetését. Gigán polgármester szép tósztban 
köszöntötte fel a szerencsés feltalálót, nagy sikert kívánva 
talalmauva értékesítéséhez. Habár én is a víg napok barátja 
vagyok, nem tudtam belemelegedni a mulatságba, a látottak 
foglalkoztatták szünet nélkül elmémet, nem voltam képes 
határait szabni e nagy horderejű felfedezés hullámzásának, 
mely amint megérthetöen kibontakozott előttem, egyúttal 
beigazolta, hogy torradalmat fog előidézni az építészet terén. 
Annyira olcsó lesz a tégla, hogy silányabb anyagból már 
nem is epitenek az emberek és Elefánthy használhatja némi 
módosítással Nero császár szavait: „Sárból rakott Magyar- 
országot találtam, téglából építve hagyom magam után!“

Es ez a feltaláló nem technikus. Egy jóképű, minden 
izében rokonszenves, kellemes modorú gentry, ki Magyar­
óváron kneippolva gazdasági akadémiát végzett és ma is 
teljesen naturbursch, kiből mindent inkább kilehet nézni, 
csak azt. a feltalálót nem, kinek müve megmagyarázásakor 
bizonyult. Nem holmi ösztönszerüleg tapogat ódzó, hanem 
ezé 1 tudatos kísérletező, ki teljesen ismeri az e téren alkal­
mazásban lévő vívmányokat, éles szemmel megítéli hiánya­
ikat és van valamennyinek megjavítására praktikus eszméje, 
habár alig két éve, hogy kiterjedt gazdasága, egyéb kisebb 
nagyobb vállalatai között mellesleg téglaégetésseí is foglal­
kozik.

Somos László

Egy nagy horderejű jászberényi talál­
mány.

Múlt számunkban már jeleztük, hogy Elefánthy Sándor 
jászberényi földbirtokos pünkösd vasárnapjára lapunkat meg- 1 
hívta a jászok fővárosában felépített, saját találmányé, sza­
badalmazott téglaégető kőrkemenezéje bemutatására. Miután 
a közjó érdekében sem költséget, sem fáradságot nem saj­
nálunk, külön tudósítót küldtünk a helyszínére, ki azután 
valóban meglepő, örvendetes tapasztalatokkal tért vissza és 
ezekről a következőkben referál:

Megvallom nem valami nagy várakozással érkeztem 
piros pünkösd délutánján Jászberénybe. Históriai vitézségükről 
híresek jász atyánkfiái, de még eddig nem szerepeltek a 
„Találmányok Könvvé“-ben; bármily szorgalommal is bön- 
géztem át, nem tudtam benne jászra akadni. Es éppen nem 
vettem észre, hogy a nóta szerint „csárda ajtót nyikorgatö“ 
testvéreinknek valami nagyon főne a fejük találmányokban, 
különösen veres téglában, ezt a jelszavat nem is igen hal­
lottam náluk egyébkint, minthogy közéletük egyik jelesét

Az ,.áldomás“ mulatság még emelkedőben volt, jó tá­
vol a kulminácziótől. midőn esti 10 óra tájban hazautazandó 
vonatra szálltam, sok színes benyomással és egy értékes 
tapasztalattal gazdagabban, mint: ahogy érkeztem!

Az Elefánlhy-féle körkemenezének alapgondolata a 
Hoffmann és Liehl-féle kőrkemenczéből származik, de mind­
össze a magja : a nagy légáram ezélszerü teljes kihasználása 
van átvéve, de már a vezetékrendszer és annak szabályo­
zása is egészen más. Az egész egy hatalmas elipszisz, melyet 
kettős fal körvonalai határolnak. A belső részben vannak a 
füst és légáram vezetékek. A középen geriuezképen egy ha­
talmas főcsatorna vonul végig, melyből arányosan szétosztva 
I 1- vezeték ágazik ki. valamennyi a belső közfalba egymás­
tól 7—7 méter távolban lévő ugyanannyi nyílásba torkolva. 
Mimién vezeték a főcsatornánál egy felülről kezelhető du­
gattyúval tetszés szerint elzárható. A főcsatorna az egyik 
hosszoldal végénél hagyja el a keinenezét és húsz méter­
nyire oldalt haladva éri el a 32 méter magas kürtőt. Az 
elipszis belső részében a füst vs légárain vezetékek közeit 
lesulykolt föld tölti ki. Ez oldalvezetékeknek a belső körfal 
külső felületén, az alappal egy sziliben lévő torkolatai a 
kerülőket 1 f egyenlő részre osztják és e részek határozzák 
meg az egyes léglaégelő szakaszok hosszát, de szélességét 
nem. mert az a sugár irányában gyarapítható tetszés szerint
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miután kifelé terjeszkedve annyi I vgl a rakható egy-egy ily 
szakaszba. a mennyit a szükséglet kíván. A szélesség szerint 
rakják egyúttal a külső körfalat légtégláhól, mely a téglával 
együtt eg ki. A légvonalnak valamennyi oldalról hozzáférőé 
tőén berakott téglák között, minden egy méternvire egy köriil- 
belöl 30 Q cm. nagysága aknáthagynak szabadon a főcsapig, 
hol egv felemelhető vaskupak zárja el. Ezen aknákon át 
történik a folytatólagos tüzelés kőszénporral. Közvetlenül a 
szakasz oldalvezetékének nyilasa illegett, a szakasz egy füg­
gőleges papírlappal elzárják, az egész Így berakott szakasz 
téglát felülről és oldalról a külső mörtéglafallal együtt agyag­
gal vastagon betapasztják é> hozzáfognak a második, majd 
a harmadik és ig\ tovább a többi szakasz berakásához. Ter­
mészetesen május 13-án, az első szakasz begyújtásakor egy 
ez alkalomra ideiglenes oldallüzelöhelyen fával kellett he­
gyújtani. hogy n tüzelés megindúljon, erre többé, inig a kör- 
kcmem ze állandó üzemben áll. nem lesz szükség. Másnap 
már felülről folytatódott a tüzelés május 17-éig. midőn az 
első szakasz vezetékének a főcsatornába nyíló száját elzár­
ták és a második szakasz vezetékét nyitották meg. Kbben a 
perezben a légáram szívása keresztül szakította az elszige­
telő papírlapot, a vele ál lóduló tűz elégelte, megkezdődött 
a második szakasz téglájának előmelegítése: 18-án anélkül 
hogy a második szakasz vezetékét elzárták volna, kinyitot­
ták a harmadik szakasz vezetékét is. miután a nagy csatorna 
és kémény nyílása két ilyen oldal vezetek kaliberének télid

szakadt és égett a második papírlap 
szakaszba és megkezdődött itt is a 
a negyedik szakasz vezetéke meg- 
szakaszé elcsukható legyen. Így fog 
A. 6. 7. 8. és ugyanakkor záródik a 

bb. Midőn a kilenezedik megnyílik, 
első szakaszban, ott már készen van

meg. azonnal keresztül 
is, ütlegelt a tűz az. új 
tüzelés, hogy másnap 
nyitható és a második 
kinyílni egymásután az. 
3. 4. f>. (i. és igy tóvá 
megszűnik a tüzelés az
a tégla, kezdődik a h(illés. A tizenkettedik szakasz szelepé­
nek kinyitásakor az üzem teljes. Az I. 2. 3. 4. szakaszok­
ban már nincs tűz. olt a tégla hüli és kisugárzó melege is 
segítségére siet az fi. 6. 7. 8. szakaszokban égő tűznek. K 
nyolcz. szakasz árama teljes erővel tódul a II. 12. szaka­
szok nyílásai felé és ezzel hatalmasan előmelegíti a 9. 10. 
11. és 12. szakaszok nyert tégláit. Kbben a mozzanatban a 
13-ik szakaszba rakjak he a nyers téglát, inig az első sza­
kaszt bontják és szedik ki a készet. Igy megy tovább az 
égetés szakadatlanul, ilyen teljes üzem mellett négy szakasz­
ban a kiégett tégla hüll, négyben éget telik, négyben előre 
melegszik, egy szakasz a kiszedésre szolgál, egy pedig a be­
rakásra. Az egész körkemenczének kiszolgálására — termé­
szetesen az. anyagszállítást nem számítva — hat ember tel­
jesen elég. Négyei igénybe vesz a tégla kiszedés és berakás, 
kettő pedig kezeli a fűtést. Éjjel. midőn téglát nem mozgó­
sítanak : kél ember minden szolgálatot kényelmesen telje­
síthet.

Az arányos méretek adatai és a kellő ábrák nélkül 
bővebben nem ismertethetem ezt a zseniális találmányt, de 
a szabadalom iránt köteles diskréczio nem is enged bővebb 
részletezést. Legyen elég annyi, hogy az Elefántby-féle kör­
ként enczc berendezésének czélszerüsége felülmúlja a kasseli. 
a párisi, a Parkes. Clayton, Escherieh. Hoffmann és Licht- 
féle kemcnczéket és összehasonlíthatatlan olcsóhbság mellett 
ép olyan tökéletes gyártmányokat állít elő. mint az eddig 
legjobbnak elismert és általánosan elterjedt Hoffmann és 
Licht-féle körkemcncze.

Még legyen szabad röviden 
felsorolnom.

Köztudomású dolog, 
körkemcncze kivételével

eg vet-más

- nagyon kevés 
tábori kemen-

hogy eddig nálunk 
az úgynevezett

czék vannak elterjedve, melyek kezdetleges szerkezete rend­
kívül sok anyagot pazarol. Bennük csak a legjobb tüzelő 
használható, igen gyenge minőségű téglát állítanak elő és 
még ezeknek is magas hányada hasznavehetetlen, sőt a hasz­
nálható részt is erős elnézéssel első. másod és harmadrangú 
minőségre kell osztályozni.

Ezeket a hiányokat többé-kevésbé megszüntette elsősor­
ban, a kevesebb mennyiség előállítására hivatott kasseli ke- 
mencze és még jobban az eddigi és különösen a most leg­
inkább használatban lévő IlolTmann és Eieht-féle módosított 
körkemcncze. Legnagyobb előnye a hő nagy kihasználása és

j„Y minden más szerkezethez képest 60—70 százaléknyi 
tüzelőanyag megtakarítása. Csakhogy egy ilyen kemenczének 
feláilitása igen drága dolog, nagyság szerint 40—80 ezer ko­
rona költséget okoz és téglaégf téye szorosan meg van hatá­
rozva. Nem lehet benne az építésnél megállapított számnál 
sem többet, sem kevesebbet előállítani.

Mint már említettem: Elefánthy Sándor elfogadta Holt­
mann és Licht légáramlási és tüzelési elvét, de e rendszert 
cgvszerüsité.- állat, bámulatos zsenialitással, hibáiból teljesen 
kívetküzlelte. A légáramlást fokozta és ezúttal a legsilányahb 
fűtőanyag alkalmaz,hatását tehetővé tette, a hüllő téglának 
kisugárzási melegét is kihasználta és igy még további fütő­
anvag megtakarítást éri el. A szakaszok iixirozásának mellő­
zésével az (dlőállitási képességet fokozható vá és össze von­
hatóvá változtatta, végre a mi leglényegesebb: mint szük­
ségtelent. a rendkívül vastag falakat, boltuajtásokat, a hatal­
mas és nehezen kezelhető vaszsilipeket elejtve, kemcnczói 
előállítási költségét h a I e z e r k o roná ra redukálta. Kifogás­
talan első minőségű tégláinak ezrét körülbelöl két méter- 
mázsa oly szénporral égeti ki. melyet nálunk legtöbb helyen 
csak gyalogjáró utak készítésére használnak fel, tehát oly 
anyagot, mely olt, mint nála is — hol az üzlet tiizelő- 
anvág elárusilássa! egybe van leütve, miután ilyen port a 
fogvaszlo közönségnek kimérni nem lehet, semmibe sem ke­
rül. mert költségét a kereskedés viseli.

Hogy mit jelentenek ezek az előnyök számokban kife­
jezve 2 Azt megközelítőleg sem lehet ma még megmondani. 
Legyen elég egyelőre annyit említenem, hogy Jászberényben, 
megbízható értesülésem szerint, eddig ezer téglának, a leg- 
nyomoruságosabbnak is. előállítása 23 korona 50 fillérbe 
került. Elefánthy Sándor az uj körkemenezéjében készülő, a 
Hollinann és Licht rendszerű körkemenezében előállított selypi 
gyártmánynyal egyenértékű téglájának ezrét 24 koronával 
fogja elárusítani.

Ezek a számok is elég sokat mondanak !
Hogy milyen, előre meg nem jósolható közegészségi, kul­

turális és közgazdasági hatása lesz a kitűnő építőanyag e 
hallatlan megolesitásának. ahhoz ma még készületlen a fan­
tázia. Az első gondolat menetek nem tudják átölel ni azt a 
roppant tért, melyen e hatások érvényesülni fognak.

De az az egy már ma is bizonyos, hogy Elefánthy 
dór nevét rövid néhány év alatt világszerte tiszteltté 
tenni ez a találmánv és Jászberény méltán büszke

az előnyökről

Sá li­
fo gj a 
lehet

zseniális szülöttjére.
Reporter.

Színházi krónika.
E hét bevezető darabja ismét újdonság „Ádám'és Éva" 

operette volt. Az előadásról csak jót mondhatunk; különben 
Szalkay társulata már bevette magát a közönség bizalmába, 
szeretedébe, s igy bizton hisszük, hogy városunkat a követ­
kező evekben sem fogja elkerülni. Annyi élvezetes este 
után. igazán fájlalhatjuk, hogy e társulat már csak rövid 
négy napig marad körünkben.

-Adam és Éva "-ban a czimszerepeket Sáros y és 
Csöregh játszották, összevágó minden jelenetben kiválóan 
sikerült előadásban. Csöregh tenorját egész erejében ez 
úttal hallottuk először. Szépen énekelt, meggyőződte!ve, 
nagy hangterjedelmével és kiváló énektudásáról. Virágh 
(Adramalek), Szadai (Luczifcr), Bogyó ismerté vált jóízűen 
humoros, eleven és élénk játékukkal fokozták a darab sike­
rét. a melynél két estén, elég szép közönsége volt. Horváth 
sem maradt el semmiben és megnyerőén szép énekével min­
den ellenkező kritikának elveszi az élét.

Hétfőn „Milliók a hó alatt" czimii angol rém dráma. A 
darab maga kiállításra van építve, a mit persze a mi szín­
padunkon nem igen lehet produkálni. Ezért hagyta a darab 
— bar elöadasa ellen különösebb kifogás nem lehet — a 
közönséget kissé hidegen. Horváth azt bizonyította 
1 homkius szerepében, hogy nemcsak az énekben kiváló, ha­
nem a játékban is ügyes ember, fíárossy nagyon kedves 
volt. Közönségünk kedveneze s nagyon szívesen fogunk reá 
visszaemlékezni. A két csirkefogóból ügyes kabinet alakot 
csinált Szád a y és Virágh, Rajz detektív szerepében, Sza-
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hol esi kitűnő anyaival mindenben hatollak az előadás si­
kerére

Kedden „K aluli ír* mull lteli elöadasa ismétlődön.
Szerdán Makó Lá s z I ó jutalomjátékául Kaen Kdmund 

a nagy angol színész. Dumas mesteri tollával megírt drámája 
került színre. Makó nagy és nehéz szerepre vállalkozott 
Szerepét minden hiány nélkül, az ö kiváló tudásával, impo­
náló erejével, meglepően sikerült alakításával a legszebb el­
ismerésre méltóan játszotta.

Közönség közepes számmal vett részt az előadáson, 
amit annál ke vési) hé vártunk, mert Makó László művé­
szete. amit minden egyes fellépésével bebizonyított, meg­
érdemelte volna, hogy a közönség ez alkalommal szoron­
gásig megtöltse a színházat.

Az ő művészete oly színvonalon all. hogy a legjobb 
kritika az az óváczió, melyet a csekély számú közönség ez 
este rendezett a művész tiszteletére. Minden felvonás után 
8—10-szcr hívták a lámpák elé. Rajz ismét szokott jó 
volt. úgyszintén Dér y. valamint Makó né. — Különösen 
ügyes volt Szadai az öreg súgó szerepében, azonkívül Yi- 
rágh. kik Makó hatalmas alakítása mellett is feltűntek.

Csütörtökön: Lolly ezredesei, pénteken: Ad ám és j 
Kva zsúfolt hazak előtt kerültek színre, zóna előadásban. í

Szombaton „Suhanc" került színre Tábori Prédával j 
a címszerepben, aki uj tagja a társulatnak. Ez előadás Kov­
ii a y Margit jutalomjátéka.

A társulat kedden búcsúzik „Pillangó kisasszony- 
operettel. Ugyanekkor kerül szilire: „Alin a fa” vígjáték.

Hétfőn közkívánatra: „Svibákok" Operette zóna- > 
előadásban.

(G. Sz.)

— Dr. Kiss Ernő. városunk képviselőjének mandá­
tuma ellen beadott petieziót és a megtámadott pártjának 
viszonvádját tárgyalta a múlt héten a in. kir. kúria, most 
kedden pedig — e hó 20-án — közbebevett határozatot 
hozott, melyben Grúber József választási elnök ténykedé­
sében semmi kifogásolandót nem találva, ellene minden to­
vábbi eljárást beszüntetett, a választók megvesztegetésének 
mindkét oldalú vádjai Leigazolására azonban vizsgálatot ren­
delt el. A királyi Ítélőtábla egyik bírája érkezik a kerületbe 
és ezernél több tanút fog kihallgatni, tehát előrelátha­
tólag vendégünk lesz vagy egy évig. Erre a társadalmi bé­
kességünket annyira megbontó ügyre jövő számúnkban visz- 
szatéríink, tárgyilagos kritikát gyakorolva azon mérleg lib­
benései felett, melynek egyik csészéjében egyéni ambicziók, 
a másikban a közjóiét van.

— Vágó Pál, a híres jász-festő tiszteletére, abból az aiká­
lómból, hogy szegedi képét befejezte, szülővárosa Jász-Ap ittii értel­
misége junius hó 7-én nagy ünnepélyt rendez. Az ottani kaszinóban 
lészen hangverseny, bankett és bál. Mint halljuk oz ünneplésben a 
vidékről is sokan részt fognak venni és innen Szolnokról is kirándul 
tisztelőinek egv társasága.

— Nagy tűz volt Túrkevén, pünkösdnek éjjelén, 
hétfőre vi rád óra. Péter Sándor, a város mezőtúri oldalán 
levő szőrös kertjében eddig ismeretlen lettesek meggyujtot- 
tak egy nagy kazal szalmát, mely egész éjen keresztül égett, j 
Ha az eső nem esik, az egész szőrös kert, sőt a város azon , 
része is a lángok martalékává lelt volna.

Hetvenkedö oláh flnáncz. A bopocsi-l'cle vendéglőben | 
nagy mutatás volt pünkösd szombatján X (ittak vagy öten. Házalták 
<a körülményekhez képest» a nótákat. Hogy négy mit házalóit, azzal 
édes keveset törődünk, hanem az ötödiknek a gusztussához már nagyön j 
is van közünk, de volt köze a többi ottlevdknek is. Mert hat ez az úr j 
valami oláh kesergőt akart kierőszakolni a czigányból. valami bocskort, | 
nagy s; átadásról. Többször kijelentette a mellett hangosan, hogy a ma­
gyar nóta nem is nóta. Nagy felháborodással tanították ki azután a 
spenót vitéz őrét. hogy ha magyar czínru'es kardbojtot visel a kardján 
és ezen a czímon fogyasztja a magyar prolimtól, hát változtassa meg 
az ízlés.ét. vagy pedig költözzön át a llimbovieza partjára. Sajátságosak

az ilyen buta henczegések itt a Tisza partján, pedig szomorúan értesü­
lünk. hogy ez a szerény tináiuv. nem is áll itt egyedül. - egy másik 
vendéglőben olyan magyar állami alkalmazottak dákó roman i/.álnak, akik 
mar a mi jó voltunkból nem prólimtul, hamm esás/árzsenilét esznek, 
liizony nem dákorománja kellene ezeknek az uraknak, hanem vsak 
dakó .... a hátukra, románia nélkül.

Népgyüléa a temetőben Több fővárosi lapból, 
köztük a .. I' láss l jság"-hól olvastuk a következő szenzávziós 
tudósítást :

..N epgv üIés a temetőben. Dévaványáról (.Jász-Nagy­
kő n-Szo! nők megye) I a irat ózzak a következőket : Különös 
ügyben folytat \;izsgálatot az itteni hatóság. Pünkösd má­
sodik napján a temetőben éjjel tizenkét órakor ezernyi 
ember előtt nagy szocziáldemokrata népgviilés volt. A 
gyűlést az újjászervezett szocziáldemokrata párt rendezte, 
amely egy emberét: Ivitás Mihályt leküldto a községbe. 
A gyűlési azért tartották éjjel a temetőben, meri a déva- 
vanyai főszolgabíró most már harmadszor tiltotta meg a 
rendesen bejelentett népgyálés megtartását. Olyan titok­
ban rendezte a nép az éjjeli gyűlést, hogy a busz tagból 
álló rendőrség csak ma tudta meg. mi történt az éjjel a 
temetőben. A dévaványai nép fanatizmusára jellemző, hogy 
a nőpgyiilést szakadó esőben tartották meg és csurom­
vizesen hallgatták meg a budapesti szocziáldemokrata két­
órás beszédét".

Közvetlen, hiteles forrásból nyert értesülésünk alapján 
közöljük, hogy vármegyénk alispánja ál Íratott intézett az 
ottani főszolgabírói hivatalhoz, felvilágosítást kérvén ezen 
ügy állásáról. A tudósításból megtudtuk, hogy Dévavánván 
a temető ulezában egy szoczialista lakásán mintegy lő—20-an 
jelentek meg a munkás osztályból, hol Hálás Mihály szoczi­
áldemokrata vezér tartott nékik beszédet. Ezen összejövetel 
szűk körben, privát lakáson történt és nagyobb port annál 
inkább sem verhetett fel, mert Dévavánván a szoezializmus­
nak kevés hivő van. Az országos liirre felfújt, temetőben 
éjjel tartott nagyszabású népgviilés tehát nem egyébb, mint 
farkasbőrbe bujtatott bárányba. A fővárosi lapok természe­
tesen felültek a meglő vesztésre és a szocziáldemokratAk 
buzdítására irányuló tendencziozus tudósításnak.

— Egy pisztoly, mely nem sül el A napokban nálunk járt 
Pap Gerzson úr. kinek viselt dolgairól lapunk legutóbbi számában be­
számoltunk. Valami különös felfogás, elnézés vagy tévedés folytán ki­
szabadult a kecskeméti dutyiból, most ismét ur és gavallér. Lelővéssel 
fenyegetődzött. azt sem tudjuk párbajjal sülyosbitva-e vagy anélkül. 
Nem igen figyeltünk szájaskodására, ezeket is csak a közönség és 
rendőrség figyelmeztetésére irtuk . . . mert hát Pap Gerzson úr ezidő- 
szerint szabad.

— Szerkesztői malheur. Mélyen tisztelt és érde­
mekben megőszült kollegánknak, a bosszú nevű hivatalos 
újságnak köztiszteletben álló szerkesztőjét Yczéry Ödön urat 
a múlt szerdán nagy lelki megrázkódtatás érte. Szűcs alá­
írással Budapestről „dringend'1 sürgönyt kapott, mely azt 
hozta bin'll, hogy a kúria a dr. Kiss Ernő, szolnoki ország- 
gyűlési képviselő ellen beadott pel illőt elutasította. A szer­
kesztő urat ép oly határtalan öröm fogta el, mint szinte 
egy sürgöny folytán 1896. október 18-án délelőtt, midőn 
Jászberényből Appónyi gróf biztos bukásáról értesítették 
táviratilag. Boldogságának hatalmas kitörését akkor is, most 
is azonnal meg akarta osztani a szolnoki közönséggel, akkor 
is. most is plakát nyomulására gondolt, de akkor mégis vart 
délutánig, midőn már tárgytalanná vált szándéka, most azon­
ban kinyomatta és barátai alig bírták lebeszélni a kiragasz­
tásáról — most is. mint akkor kajánlelkű misztilikáczió ál­
dozata volt. Következett a visszahatás a kétszeres levertség. 
Őszintén részt veszünk e keserves csalódás által előidézett 
bánatában és csak azzal vigasztaljuk, hogy változnak az 
idők. Most boldog, hogy 1896-ban Jászberényben nem bu­
kott meg Apponyi, hátba 1908-ban...............

— Hirdetmény. A rendőrkapitányság lel távja a város összes 
birikosait, hogy az 1891. évi XII. t.-cz. bt. ipában foglaltaknak mely 
szerint kötelesek birtokuk egész területén a szerb tövist irtani, legké­
sőbb június hó 10-ig eleget tegyenek. Az irtást mulasztók a fent idé­
zett törvény 9b. ipának k) pontja alapján 100 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel. esetleg megfelelő elzárással fognak bűntetteim.

Lőgyakoliatok. A 68 IV. zászlóalj parancsnokai 
a légyvergyakorlatra bevonult póttartalékosok tábori lógva-
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korlátáit u Tisza viz állása következtében, melyet a folyam­
mérnöki hivatal e hó végével magasabbra igérkezönek je­
löl. nem 31-én, hanem holnap azaz 20-án (hétfőn) tartja 
meg az alvsiszögi szigeten, a mikor is c környéken a köz­
lekedés és munkálatok veszélylyel járnak.

— Árvízveszély fviiV'-gcli városunk határát O-Ti.s/.n iV'-o 
részéről napok óla j leülik a szoszi'lyivs folyó emuikeilősrt. melyet a 
sok esőzés idézett elő. Pénteken m u- in is kilépett medvéből es el­
lepte az Alesiszügei, Most, kö•.vétlenül lapunk lezárása előtt 'arról 
értesülünk, hogy a Zagyva is kútvilkodik, ez pedig már nagy ha’, 
mert ha a Tisza miatt tetszőről és kiönt. akkor az idei termest 
egészen tönkretesz i.

Értesítés. Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű 
közönségei, miszerint a folyó lK-án. azaz Pünkösd vasár­
napjára tervezőit, majálisunk a rossz idő miatt elmaradván, 
ezen majális helyett egy tánczmutatságot rendezünk, 
mely f. évi június hó I-én. azaz vasárnap, kedvezőt­
len idő esetén a színház helyiségében, illetve a Sehol Isik­
kor! összes helyiségében fog megtartatni. 1. 1 tisztel vonulás 
d. u. ."> órakor. 2. Tűzijáték, konfetti, szerpentin és level- 
post a. Belépti-di.i : Személyenkint I korona. (is a Iád-jegy 
2 korona 40 fillér. Uelüllizetések köszönettel fogadtatnak es 
hirlapilag nyugiáztatnak. Tánc/, kezdete 0 órakor. Szives és 
tömeges látogatást kér a tűzoltó parancsnokság.

Törvényszéki végtárgyalások A jövő heti végtárgyalá­
suk sorrendje a következő :

2(i-án Nyitrai Kálmán turkevei lakos. Megvesztegetés.
Juhász. Imre szolnoki lakos. Magánokirat liamisitás.
Tompa Mihály szolnoki lakos. Súlyos testi sértés
28-án. Kolompár József szolnoki lakos. Italait ok. súlyos testi

sértés.
Kokay István és Juhász Pál né jászl’énszarusi lakosok. Lopás.
Klementísz István szolnoki lakos. Lopás és sikkasztás.
Talmácsi István szolnoki lakos. Lopás.
Zs. Kiss Pál és Farkas Ferenvz vzihakházai lakosok. Lopás.
30-án. Fekete Lajos mezőtúri lakos. Lopás.
Tóth Imréné madarasi lakos. Lopás.
Horváth Sándor és társai turkevei lakosok. Lopás.
Tisztes Molnár Sándor és t.évav Sándor szolnoki lakosok. Sú­

lyos testi sértés.
Törőcsik Anna, Pa Hugi Julia, Virág Polla szolnoki lakosok. Mag­

zatelhajtás.
— Uj zeneművek Rózsavölgyi és társa udvari zene- 

műkereskedők kiadásában megjelent: Lengyel Miska: Palócz 
nóták, tréfás dalegyveleg énekhangra, zongora kísérettel. A 
szerző, a kinek eredeti dalait országszerte éneklik ezúttal 
Irt — irói minőségben dokumentálja ügyességét és Unom 
muzsikáik érzékét összhangzatositás dolgában hét tréfás pa­
lócz nótát tartalmaz. Ára 2 kor. íO A magyar dalok és népdalok 
anthologiájáhól három új füzetet bocsa j to. i közre a kiadóczég 
Minden egyes füzet két—két dalt tartalmaz: Lengyel Miska 
és Szántó Ferenvz tollából. Igazi magyar érzés futja át vala­
mennyit s a mit dicsérnünk kell. könnyen énekeibe tök és 
játszhatók. Ara egy-cgy füzetnek 1 korona.

TARCZA.
A házasságok az égben köttetnek,

- Elbeszélés.
Irta : Vértesi Arnold.

Ugyan már miért ne házasodnál meg? — tanácsolta 
Stanczi néni az becsének. Bolgár Imre ügyvédnek. — Ne 
beszélj nekem, hogy a te korodban már másodszor késő. 
Ugyan, ugyan, a te korodban ? A ki read néz. azt mondja, 
hogy legfeljebb harminezöt éves vagy, vagy annyi sem. Nézz 
a tükörbe, na mmidd meg magad.

— Hiszen nem mondom, hogy éppen valami nagyon 
vén volnék, szabadkozott az ügyvéd, a kinek tetszett az. 
hogy olyan fiatal embernek tartják : de mégis azt hiszem

édes nénéin, hogy mikor az ember elmúlt már negyven

Nem mondta ki, hogy negyvenhárom. Azt a három 
esztendőt szerelte volna maga elölt is letagadni Hja, mikor 
az ember olyan hatat kinézésű .

K- Stanczi néni még jobban fiatalítja:
Mm bizony, senki sem hiszi, hogy harminczötnél

több vagy.
Özvegv ember vagyok, nénéin.
Hát aztán ? Annál" jobb. Tudják, hogy az első fele­

ségedet is megbecsülted.
Szerettem, nőném.

Stanczi néni helybenhagyólag bólint;
Szeretted, tudom. Meg is sirattad, meg is gyászol­

tad. De most már annak kél éve. Hát miért ne néznél más 
után? Miért töltenéd tovább is bús özvegységben az éle­
tedet ? Gyerek nem maradt, magad vagy, tehetsz, a mit 
akarsz. Miért ne hoznál ebbe a házba magadnak egy ked­
ves. szép. fiatal asszonyt, mikor csak tőled íügg?

A félti föl s alá sétált a szobában, gondolkodva, tusa- 
kodva. mig végre megszólalt:

— Nem titkolom, Stanczi néném, hogy néha magamnak 
is eszembe jutott az: de mindig után a jött az a másik gon­
dolat. hogy már késő, késő. Fiatal fiatalhoz illik.

— Ugyan hagyd már abba ezt a bolond beszédet, — 
támadott rá az öreg asszony. — Hát az első feleséged nem 
volt sokkal fiatalabb mint te? Azért volt nálatok boldogabb 
szerelmes pár?

Bolgár Imrének megadta magát;
— Igaz, igaz; én harminc,zhat voltam, ő tizenhét. Us 

! hogy szeretett!
— No lásd. —• biztatta Stanczi néni, — úgy fog sze­

retni a másik is.
— Nem tudom, — habozott az ügyvéd.
De világosan lehetett látni arezából, hogy jól esik a 

biztatás. Hátha mégis ? Hátha csakugyan ez a másik is.
Stanczi néni tudja, hogy kire gondol Imre s biztatja, 

hogy csak merni kell.
— Nem kapsz kosarat, ne félj.
De a házasulandó fért! még mindég haboz:
— Tudja isten, tegnap is olyan hideg volt hozzám.
Stanczi néni arra is meg tudott felelni :
— Hideg ? Hát olyan a természete. Komoly leány, épen 

hozzád illő, nem valami szeleburdi. Talán olyat jobban 
szeretnél?

— Hiszen jó, jó, — forgatta a fejét Bolgár Imre; — 
de ha szeretne, hát mégis jobban kimutathatná.

— Ugyan már hogy ? pattant föl Stanczi néni. — Csak 
nem kérhet meg téged fiatal lány létére ő maga ? Csak nem 
eshetik a nyakadba, ha te nem szólsz. Hát mit csináljon ? 
Tegnap is láttam, hogy egyre várta szegényke, mikor nyi­
latkozol. Milyen izgatott volt. Szinte látni lehetett, hogy 
remeg a kezecskéje, mikor a vacsoránál téged kínált a tál- 

í hói.
Azt Bolgár Imre is látta. De ö máskép magyarázta.

j Nem lehet azt, lelkem, máskép magyarázni jelentette
ki Stanczi néni. — Hisz én csak jobban tudom. Előttem 
beszéltek Révészék. Az anyja is, a leány is.

— Mit mondtak? 
ügyvéd.

Mit mondtak ? Hát csak nem találhatom ki azt neked ? 
Minden jót mondtak felőled. Tisztelnek, becsülnek régóta. 
Az ilyen lóriiba szerelmes lehet minden leány, mondta a 
múltkor Révészné.

— Azt modta?
Azt bizony. De én még egyebet is mondhatok. A vi­

rágbokréta, a mit Ilkának a nevenapjára küldtél, most is 
megvan, őrzi az a leány igy hervadtan elszáradva is. Magad 
is láthattad volna, ha kissé körültekintesz. No már ez csak 
elég világos ?

Nyájas mosoly derítette föl az ügyvéd arczát, az a 
vidám, boldog mosoly, mely igazán megfiatalít.

Hál csakugyan szivei az a szép fiatal leány, csak­
ugyan szeret engem ? gondolta magában Bolgár Imre.

vágott mohon menye szavába az
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Minthogy azonban a negyvenhárom éves ember még­
sem igen szereti — elhamarkodni a dolgot, még most is 
csak óvatosan nyilatkozik:

—- Tapogatózzék még egy kissé, kedves nőném, tapo­
gatózzék.

II.
Kiőre lehetett látni a Stanczi néni tapogatózásának az 

eredményét.
Mert mikor egy asszony, a ki maga már régen túl van 

a veszedelmen, azon töri a lejét, hogy egy házasságra való 
párt összekeritsen. hát végre is hajtja azt. Főkép ha Révé­
szek maguk is segítenek neki s egyre tömik hízelgéssel, 
nyájaskodással, uzsonákkal, vacsorákkal s olyan üzeneteket 
küldöznek vele Bolgár Imrének, hogy arra már lehetetlen 
veszteg maradni.

Bolgár Imre akkor fölhúzta a legesinosabb fekete ka­
bátját, azt, a melyikben olyan fess liatal embernek látszik 
s megtette az elhatározó lépést.

Nem emlékezett, hogy első házassága alkalmával ilyen 
erősen dobogott volna a szive, mint most, mikor Révészék­
hez indult, hogy Ilkát megkérje.

Útközben eszébe jutott egy is, más is. a mi nyugtala­
nította. Ha nem rest el le volna, hát visszafordul, hogy otthon 
még egyszer meghányja-vesse a dolgot, nem azért, mintha 
szerelme csökkent volna, érezte, hogy napról-napra jobban 
bele bolondul abba a leányba; de a leány váljon a leány 
szercti-é V

vetette fejét, megdöbbentve látta, mily távol húzódott a férfi. 
Ingerülten harapta össze szép ajkait s redök húzódtak hom­
lokára. Kgy pervzig várt. hogy a férfi szól valamit; de mi­
kor látta, hogy az hallgat és nem közeledik, lassan, a le­
győzött dacz elfojtott hoszúságával. oda ment hozzá s félig 
önkénytelen kezét nyújtotta, mintha bocsánatot akarna kérni.

Bolgár Imre két keze közé fogta a leánynak kezét es 
nem bocsátotta el. Látszott, hogy küzd magával, váljon 
szöljon-e.

Kgy pillanatig gúnyos mosoly játszadozott a leány ajkai 
körül. De nem vonta vissza kezét. Vállai kissé megrándul­
tak, mint mikor az ember elszánja magát valamire. S Bol­
gár Imre édes gyönyörrel érezte, hogy a szép leány meg­
szorítja kezét.

A szerelmes férfi arra csókokkal borította el a kezében 
tartott kis kezet.

— Megértett végre. IlkaV Megértette, hogy mennyire 
szeretem ?

Kjahb kézszor it fisból állt a leány felelete.
Bolgár Imre arcza ragyogott:
— Akar engem boldoggá tenni ? Akar az én édes, ara­

nyos kis feleségem lenni ?
A leány megrázkódott s szemei csaknem fenyegetően 

j villogtak. Most már semmi kép sem tudta Bolgár Imre, hogy 
mit gondoljon. Hál nem Ilka maga biztatta rá tekintetével, 
kézszorongatásával, hogy szóljon? Mit jelent hát most ez 
az ijedtség ? Kz a komor, haragos tekintet ? Vagy csak a 
hiúság kaczér játéka volt az egész ? Fölbiztatták, hogy kö­

lti ért Stanczi néni akármennyit beszél, hogy igy meg j 
úgy, hogy ez olyan leány, a kinek csak komoly, meglett 
férfiak tetszenek, nem holmi ugrifüles fiatal emberek, Bol­
gár Imre azért nem tud megszabadulni az aggodalomtól. 
Nem akarná, hogy a leány csak rábeszélésből nyújtja neki 
kezét,, csak éppen az édes annyi a kívánságára.

Ha a leánynak a szivébe láthatna az ember. De csak 
a szemébe nézhet s abból a szemből semmit sem tud ki­
olvasni. Igaz ugyan, hogy látja közszemlére kitéve azt a 
bizonyos hervadt virágbokrétat, mely kérkedve adja tudtára: 
„látod, milyen becsben tartanak engem“ ; de a leány oly 
hideg, hogy a kérő ajkán megfogy a nyilatkozat, mielőtt 
kimondta volna. Hiába bátorítja nyájas pillantással Révészné, 
hogy szóljon már.

A beszélgetés átcsap közönyös dolgokra. Révészné hi­
ába iparkodik azt visszaterelni abba az ünnepélyes mederbe, 
melyben megindult. Világosan látható, hogy a kérő újra 
meghökkent s újra habozóvá lett.

Révészné szemrehányó pillantást vetett leányára, aztán 
fölkelt. Valami elvégezni való házidolga akadt a konyhában. 
Bossánatot kért. mindjárt visszajön, Bolgár Imre és a leány 
egyedül maradtak.

Kgy-két perezig még folytatták azt a beszélgetést, közö­
nyös tárgyakról, de mindegyre szórakozottabban. A leány 
nem felelt, a férfi elhallgatott. Nyomasztó ésönd állt be. 
Bolgár Imre az óráját nézte.

' — Már el akar menni ? — kérdezte a leány s hangján 
észre lehetett venni az izgatottság okozta remegését.

A férfi szivében új remény gyűlt. Szólni akart s tekin­
tete a leány arczát kereste, de az elfordítva maradt.

— Ilka.
A leány nem felelt. Arczát még jobban elfordította s 

vállai reszkettek.
Bolgár Imre ajkun elakadt a szó. Az a biztató pillantás, 

melyet várt. nem jött s most habozva tűnődött a megi iadt
ember, folytassa-e tovább ? ......

Így múlt el egy hosszú perez. Bolgár Imrét csűggcdcs 
szállta meg. Most már nem folytatta tovább, csak ott ült
-szótlan, levertem , . .

A leány, mintha végét akarta volna szakítani-ennek a
kínos szünetnek, elfojtott, hangon megszólalt :

— Ne játszak önnek valamit ?
S mielőtt a férfi felelhetett volna, oda ült a leány a 

zongorához. Fehér ujjai remegve futottak végig a billentyű­
kön, aztán mindegyre hevesebben ütötte, sziláján, lágyult 
arczczal, mintha össze akarná törni ujjai alatt.

Bolgár Imre. a ki eleinte oda ült melle, egészén közel 
hajolva, félrehúzódott, mindegyre távolabb, távolabb.

Mikor a leány egyszerre abba hagyta a játékot s föl­

sarat akaszthassanak a nyakába ?
— Nem felel? — sürgette hevesen, megragadva a leány 

kezét.
— Mit feleljek ? — suttogta az tompán.
—■ Tudni akarom sorsomat. Igen? Vagy nem?
— Igen, — hangzott a leány válasza.
A férfi kitárta ölelő karjait.
— Oh, édesem!
De a leány hidegen visszahúzódott:
— Engedje meg, hogy a mamát fölkeressem.

111.
Nyugtalanabb napjai még nem voltak életében Bolgár 

Imrének, mint ez a vőlegénysége ideje. Gyakran jött haza 
elkeseredve menyasszonyától, valami mardosó kétség há­
borgatta folyvást.

— Szeret vagy nem szeret ? —- kérdezte magában szám­
la lanszor.

Szive elszorult, ha első feleségére gondolt, arra a mo­
solygó, kedves fiatal lányra, a ki menyasszony korában ott 
leste mindig az ablaknál, hogy mikor jön s az öröm sikol­
tásával szökött elejébe. Bezzeg az nem hárította el vőlegé­
nye ölelő karjait, nem húzódott el csókjai elöl, hanem oda 
tapadt reá dobogó, szerető szivével.

Hiába magyarázza Stanczi néni, hogy nem minden le­
ány egyforma, némelyik tartózkodóbb, szemérmesebb, ha 
szeret sem tudja úgy mutatni. Majd meglátja Imre később, 
ha a felesége lesz.

De Bolgár Imre aggódva várja azt az időt. Nem hir 
megszabadulni attól a szorongó érzéstől, hogy menyasszonya 
nem szereti őt,

-—- Ugyan hagyd már abba, -—- boszankodik Stanczi 
néni; — ha nem szeretne, hát miért menne hozzád ? Hiszen 
senki sem kényszeríti. Kér éj ő is lett volna inas, ha akarta 
volna. Ott van mindjárt a fiatal Nyéky Pista.

De hisz ez az éppen, a mi Bolgár Imrét háborgatja. 
Ez a Nyéky Pista. Hátha az utolsó perezben elő állt ez a 
(iatal ember? Hátha épen reá számit Ilka? Hátha csak épen 
ingerültségből, bosszúból nyújtotta kezét másnak Ilka ? Egy 
kis összezördülés a szerelmesek közt, a mi majd elsimult s 
nevetve adnak ki rajta.

Egész az esküvő napjáig mindig háborgatják efféle bo­
lond gondolatok Bolgár Imrét. De végre mégis csak elkö­
vetkezett minden baj nélkül az a nevezetes nap. A vőlegény 
szorongó szive szabadabban lüktetett. Most már nem rabol­
hatja el tőle senki szép menyasszonyát. Most már boldog s 
ragvogó arczczal fogadja a jó ismerősök üdvözleteit.

Nyéky Pistát is látja a lakodalmon. Komor orczezal, 
lecsiiggesztett fejjel kullog a fiatal ember ott a násznép közt.



SZOLNOKI LAPOK.S. 1902. május 25.

Ilka. a mint pompás menyasszonyi ruhájában elhalad mel­
lette, félig szánakozó, félig haragos pillantást vett reá, mintha 
azt akarná mondani : mit láhatlankodik itt ? Meghitták. de 
hát azért nem volt szükséges eljönnie.

Még kevésbbé volt szükséges olyan sületlen felköszön­
tővel elárulni magát a nagy lakomán, mely az esküvőt kö­
vette. Mindenki megbotránkozott rajta. A mellette ülök csit- 
titották. Ha az ember annyit ivott, hát halgasson.

De éppen akkor nem hallgat. Miért ne volna neki sza­
bad vérző szívvel is boldogságot kívánni a szép menyasz- 
szonv bosszúsan harapdálja ajkait, a vőlegény komor rán- 
vzokba húzza homlokát. Az ittas liatal ember szemeit tö- 
rülgeti s keserves sírásra fakad.

— No hát adja ide a kezét még egyszer búcsúzásra, 
— kiabál a menyasszony felé.

Végre valahogy elozipelik a garázdálkodni. De a jó 
kedvnek már vége: hiába próbálják élesztgetni. Nemsokára 
eltávozott a menyasszony, hogy az útra átöltözködjék, mert 
még ma este indulnak Olaszországba. Pár perczczel később 
utána iopózkodott a vőlegény, hogy siettesse, mert az idő 
már későre járt.

Átment egy üres szobán s be akart nyitni a másikba, 
mikor hangos szóváltást hall s megdöbbenve áll meg. Ilka 
beszél oda bent valakivel. Hangja nagyon ingerült.

— Hát megőrült maga. hogy most ide vissza mert jönni ? 
Menjen innen.

Mire egy rimánkodó hang felelt:
— De mikor úgy szeretem magát, Ilka!
— Ha szeret, annál inkább. Menjen hát, az isten áldja 

meg. Minek jött ide részeg fejjel, hogy boldogtalanná tegyen ?
— Nem vagyok részeg, — sóhajtott a férfi, — nem, 

nem. csak a szivem, Ilka . . .
— Hagyja a szivét s legyen esze. Azt hiszi, hogy az 

én szivem tán boldogságban úszik ? De nekem van eszem. 
Mit akar maga ? Maga el nem vehetett engem s én nem 
várhatok tiz évig. mig olyan állásba jut. hogy nőül vehet. 
Ha ugyan egy át alán venne, mert az olyan harminc/, éven 
túl járó vén leány, a milyen én akkor lennék, nem kell 
már senkinek.

— De én esküszöm. Ilka . . .
Hallgasson. Bolond beszéd. Nekem gondolkodnom 

kellett magamról. Anyám maholnap meghalhat, vagyonunk 
nincs, az a kicsi, a mi volt, fogytán van. addig kellett gon­
doskodni magamról, mig fiatal vagyok. Hányszor mondtam 
magának. Hát nem bírja megérteni V

— En csak a szivem szavát értem. Ilka és ha szeretne 
engem . . .

— Eh ! ne gyötörjön már mindig azzal. Szeretem vagy 
nem szeretem, az mindegy; de bolond nem vagyok, hogy 
vén leány maradjak a maga kedvéért. És most már mit 
akar ? Botrányt? Mert egyebet nem akarhat, hisz látja, hogy 
már férjhez mentem, le vagyok kötve.

— Tépje szét lánczait.
A párbeszéd perezről-perczre indulatosabb lett.

Hagyjon el engem, távozzék. Behívom férjemet.
— Hijja be. Hadd nézzek szemébe, ki meri magát tő­

lem elrabolni ?
— Hát nem távozik ?
— \ eled együtt igen. Te szeretsz engem most is. ne 

tagadd.
Becsületes asszony akarok maradni.

— H;'it becsület az. odaadni magadat egy férfinak a kit 
nem szeretsz? Tűrni csókját, ölelését, viszonozni is. mialatt 
lelkedet! betölti az undor és utálat V Hát az a becsület?

Reszketve állá a sötét szobában Bolgár Imre. Minden 
szó. a mit hallott, mint törd öles járta át szivét. Hát csak j 
azért ment hozza nőül ez a leány, hogy legyen valaki, a ki 
eltartja itt? Fsak ezért, minden vonzalom nélkül, a szere­
lemnek egy szikrája nélkül?

Az első pillanatban be akart rohanni hozzá, szemére 
vetni lelketlenségét. álnokságát, gyalázatát. De aztán még­
sem cselekedte. Hisz mit vethetett volna szemére? Az a 
leány meg sem értette volna, hogy van abba valami szégyen- : 
h'tes. a mit elkövetett. Pgyan mi volna? Hát nem maradt 
becsületes? Még a férfit is elküldi, a kit szeret, menjen, ne j 
jöjjön többé. I lát mit kívánhat még tőle a hitvesi kötelesség?

_ Semmit, semmit, egyebet, — mormogja keserűen
Bolgár Imre.

Hiszen a mit az a leány tett. azt száz meg száz más 
férjhez menő leány megteszi. Gondoskodnak magukról. Hát 
mi van abban? llögv az ő élete tönkre van téve, az ö bol­
dogsága romba döntve ? Már ugyan miért volna? Hisz itt a 
szép menyasszony, nem vitte el senki, csókolhatja, ölelheti 
tetszése szerint, a törvény jogot ad hozzá, nem gátolja benne 
senki. A lelke a szép nőnek, igaz hogy nem lesz az övé, 
de a teste az övé; érje be vele.

Nos miért nem veszi a világot úgy, a hogy van? Hát 
nem gyönyörűség ilyen szép nő meg szív nélkül is? Örüljön 
hogy ilyen vén létére megkapta, akárhogy megkapta.

De a szerencsétlen ember nem tud neki örülni s olyan 
elcsüggedés szállta meg lelkét, olyan fásultság és olyan un­
dor. hogy látni sem akarta szép menyasszonyát, hanem 
roskadozó lábakkal visszafordul a vendégek közé, a hol még 
mindig isznak és koczintgatnak.

Meglepetve fordul feléje minden szem. Mi lelte? Milyen 
sápadt ? Hosszúi lett talán?

— És milyen vén, — súgja egyik jó barát a másiknak.
— Most kell megnézni, hogy milyen vén.

Maga is úgy érzi, mintha egyszerre megöregedett volna. 
Fáradtan leül az asztalhoz s szót lan. olyan szórakozott te­
kintettel megiszik egy pohár bort.

— Elkészült már Ilka? — kérdezi az anyós.
— Nem tudom, - felelt tompán Bolgár Imre.
Az anyós aggódik, hogy mindjárt elkésnek a vasútról. 

A vőlegény vállat von s az asztaltól föl sem tekintve, ismét 
tele tölti s egy hajtásra kiissza a poharát.

Végre visszatér a menyasszony utazó ruhájában, erősen 
kipirult arczal s igy még szebb, mint a fehér selyem ruhá­
ban. Észreveszi, hogy bámulják szépségét s elégedett mosoly 
lekben át ajkain. Nem látszik rajta semmi nagy lelki fölin­
dulás, nyoma valami benső küzdelemnek, sőt teljesen nyu­
godt és vidám, a mennyire csak egy okos leány, a ki meg­
felelően gondoskodott magáról, nyugodt és vidám lehet.

Könnyedén megérinti férje vállát:
— Mehetünk.
Az tompán reá mereszti szemeit, mintha nem értené. 

Mehetnek? Hová? Ah. igen a nászúira, Olaszországba.
Arra elsötétül s egy perczig az a gondolat forog fejében, 

hogy a vállán nyugvó kezeiket eltaszitja s oda kiáltja a 
szép menyasszonynak.:

— Csak tessék, a kivel akar. Mi egy úton nem megyünk.
De megijed a botránytól s nem szól egy szót sem, csak 

némán karját nyújtja menyasszonyának.
A vasúiig nincs miről beszélniük, addig a mama foglalja 

el leányát oktatásaival. Mikor aztán elbúcsúztak s felültek 
a vasútra és a vonat megindult, a fiatal nő remegve húzó­
dott a kupé sarkába, a hol egyedül ültek.

Bolgár Imre keserűen szólt oda:
— Ne féljen, egy újjal sem nyúlok hozzá.
Arra a nőt még nagyobb félelem fogta el. Most már 

egyébtől télt. Szemei ijedt pillantással kémlelték a férfi zord 
arczát. Eszébe ötlött szóváltása Nyéki Pistával.

—- Kihallgatott ?
A férfi csak fejével intett, hogy igen.
— Hát akkor tudhatja, — védekezett a remegő asszony,

— hogy nem követtem el semmi rosszat.
— Nem követett el semmit. — felelt a férfi, — csak 

az én életemet tette tönkre. De azt önnek hiába magvaráznám. 
Un bámul s azt gondolja talán magában: miért ne lehetnénk 
mi is egy, mint annyi sok más, a ki útálja egymást és bor­
zad egymástól, de azért összeölelkezik és együtt él?

A nő eltakarta arczát s félig remegve. . félig daczosan 
szólt: ’

— Hál mit akar? Elválni tőlem? Kitenni engem a világ 
gúnyának, rágalmának ?

_— ÁTe aggódjék. — felelt a férfi s hangjában benne volt 
lelkűnek egész keserűsége, — fáradsága nem veszett kárba, 
gondolkodva lesz önről. Hisz egyebet nem akart. Becsülete 
Is megmarad. A világ azt fogja hinni, hogy férj és feleség 
vagyunk. C.sak mi kelten fogjuk tudni, hogy nem vagyunk 
azok us soha sem leszünk azok.
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ELADÓ HÁZ. Jánosi Károly és
neje tulajdonát képező, Szolnokon a Petőfi-utczában. a 
nagyvárosi iskola közvetlen szomszédságában fekvő 5 
szoba. 1 pincze s mellékhelyiségekből álló lakóház 
szabad kézből eladó. A házat ezidőszerint több évre 
iskolai czélra Szolnok városa tartja bérbe évi 900 
korona bérösszegért. —- Értekezni lehet a tulajdonos­
sal Dárdán, vagy megbízottiéval Nyitó Keren ez pénz­

ügyi s.-titkárral Szolnokon. B B

férfi- és női divat-áruháza o o o u o o o

Szolnokon.

I A Pi'sti Napló karácsonyi ajándéka

ZICHY MIHÁLY ALBUM.
A Pesti Napló, a mely eddigelé Madách Ember tragédiáját. 

Aránv balladáit Zichy Mihály képeivel. Katona József Bánk bán­
ját. Kisfaludy Sándor Himfy szerelmeit remek albumba foglalva, 
és legutoljára a Költők Albumát adta olvasóinak karácsonyi aján­
dékul. az idén az eddiginél is nagyobb szabású, díszben, tartalom­
ban nemcsak az eddigi ajándékokat felülmúló, de a könyvpiaczon 
is ritkaság számba menő diszmitvet, a Zichy Mihály Albumot 
szánta olvasóinak karácsonyi ajándékul. Zichy Mihály kepei­
nek válogatott, impozáns albumba foglalt gyűjteményét a Költők 
Albumánál nagyobb és díszesebb alakban. Zichy Mihály világhírű 
művészi termelésének legjavát, legszebb festményeit és raj­
zait foglalja magában ez a diszmü negyven mülapon, amelyek 
mindegyikéhez legkiválóbb esztétikusaink és mübirátóink írnak 
szövegmagyarázatot. A valóban remek kivitelű míilapoknak egy 
része gyönyörű színnyomású lesz, olyan, amilyen eddig alig jelent 
meg magyar diszmüben.

A negyven pompás mülapot. a kisérő szöveget és Zichy 
Mihály egyéniségének és változatos életpályájának regényes raj­
zát. valamint Zichy rajza után készült gazdag bekötési tábla 
foglalja gyönyörű díszes kötetbe.

A Pesti Napló e nagyszabású diszmüvét az Athenaeum ál­
lítja ki. A Zichy Mihály Albumot, amelynek ára az Athenaeum 
eredeti kiadásában 90 korona, a >Pesti Napló« uj kvart kiadásá­
ban karácsonyi ajándékul megkapja a Pesti Napló minden állandó 
előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az uj előfizetők is. akik 
egész éven át fél. negyedév, vagy havonkint, de megszakítás nél­
kül űzetnek elő a Pesti Naplóra.

Tavaszi idényre
férli- és «vermek kalapok, leg­
jobb minőségit cxipők. haris­
nyák, sapkák. ruhácskák. íohér- 
nemüek. divatos nyakkendők, 
napernyők, blouxok és minden 
e szakmába vágó czikkekel

Legmi,g;,
# # választékban
szereztem be és minden igye­
kezetem oda irányul, hogy úgy 
a helybeli, mint a vidéki vevő­
közönséget jó árukkal és olcsó 
szolid árakkal kielégíthessem.
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HÁY ÉS GRÜN ooo vármegyei kő- és könyvnyomdászok o o o 
könyv-, papír-, iró- és rajzeszköz kereskedése, 
ooo könyvnyomdája és könyvkötészete ooo

SZOLNOKON, Kintzler-ház.
Víui szerencsénk a t. közönség tudomására hozni, hogy

Könyvkereskedésünkben
a legújabb kiadású könyvek kaphatók. Raktál on nem 
lévő dolgok pedig 48 óra alatt portó költség fel­
számítása nélkül hozatnál meg. Nagyobb értéket ké­
pező jogi, orvos * yr mérnöki könyvek hitelre, vagy 
_________ részletfizetésre szál blattnak.------------
_r,_, I I i-i-i.n-.ru- ------ -........- —■ " - ..«WVF

Könyvnyomdánkban
hivatalos községi, ügyvédi, kir. közjegyzői, kir. hir. 
végrehajtói és egyházi nyomtatványok, lakodalmi és 
báli meghívók, eljegy ési kártyák, látogatási jegyek, 
gyászjelentések, plakátok, árjegyzékek, egyáltalán min­
den a nyomdászat körébe vágó dolgok bámulatosan 
szép kivitelben a legolcsóbb árban számíttatnak. 
Könyvnyomdánk (Nerfeld Ferencz ur üzlete átelle- 
nében benn az udvarban) éjjel nappal üzemben van 
és igy az est folyamán megrendelt sürgős munkák 
reggelre elkészíttetnek a nélkül, hogy azért maga­
sabb dija ást számítanánk. Vidéki megrendelések por­
tómentesen szállíttatnak. A kiszolgálat szolid és pon­

tos. A nyomtatványok hibátlanok. Nagyobb munkák 
megrendelése esetén kívánatra vidéken is felkeressük 
----------------- vevőinket személyesen. ------------—

Papirkereskedésünkben
úgy a legfinomabb minőségi! iró- és levélpapirosok, 
mint luxusdobozok, festékek, festő és pans vásznak 
(pointles munkákhoz), valamint iró, irodai szere a. 
téntatartók és dísztárgyak, — a legfinomabb kiviteli! 
pénz-, szivar-, czigaretta tárczák, sétabotok, a leg­
kitűnőbb minőségi! iró- és kopir ténták a legjutá- 
----- ---------nyosabb árban számittalnak. —------------
-U-Ln.i-L.^i_~n------*r.Afcr.rrrrV>VÉ^i*-‘*‘^V,i* m **

Könyvkötészetünkben
úgy a nagy formátumú hivatalos könyvek, mint dísz­
kőiének, úgyszintén galnnterie munkák ár és kiálli- 
—-----tás tekintetében versenyen felül állanak. ——

Nagybecsű támogatást kérve vagyunk
tisztelettel

HAY éa antíKT.

0 ooooooooooo Diszmütárqyak dús választékban, ooooooooooo 0

Igen elegáns, eddig itt m
ég nem

 látott báli m
eghívók.
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Kintzler Testvérek
mü-órás és ékszerészek

Üzlet: Gorove utcza SZOLNOKON. Saját ház.

Vidéki
megrendelése k 
pontosan és azonnal 
— teljesittetnek. —

Ajánlja raktári lkat
INGA, FALI, ÉBRESZTŐ ÖRÁS

svájcii remoatolr, horgony és tenser, areny, ezüst, nickel,
férfi és női zseb-órákból.

Javítások és újonnan elkészítések egy évi jótállás mellett eszközöltetnek.
Arany ékszereik a magy. kír. l'vmjvl/.ő hivatal bélyegével vannak ellátva, u. m.

KAKPERECZ1 • K, BROCH0K.
MEDAL, ÉRMEK, GARNITUROK, FÜLBEVALÓK

Köves-, karika-, brillant- es g\ emant-gv ürük.
= INGGOMBOK és ARANYLANCZOK —

gyári arakon

Látszerészeti czikkek minden kivitelben
18 próbfts ezüst tárgyak, asztalszerek, girandok. asztalékek nemcsak legdiva­

tosabb, de legjutáuyosabb árakon nagy választékban találhatók.

Vésési
m unka k helyben 
-— készülnek. ——

r
Braun Vilmos

Itárpitos

Szolnok, Felső malcm-ut 4. szám.

Készítek díványokat 12 írttól feljebb 
Garnitúrákat .... 50 „
Matt teljes hálószoba 110 „
Ebédlő berendezés.. 80 „
Fabútorok rajz után a legjHiányosabb 

árban készíttetnek.

Mindenféle kárpitos és díszítő munkák, vala­
mint tapétázások a legjutáuyosabb árban 

számíttatnak

Magyar általános kőszénbánya r.-társulat
képviselője

v v JL mJ k
SZOLNOK, SZAPÁEI-UTCZA 11. SS ÁM.

8 r>2
Tisztelettel

Braun Vilmos
vármegyei és közkórházi kárpitos.

L

Ajáiiijct a ki ti inő minőségű

Tatai brikett
d tapasztalai igazolta, és számos elismerő levelek bi­
zonyítják. hogy .

szántásnál gűzckt'hez, csépiésnél locomobilökhöz 
nincs jobb és jutányosabb fűtő anyag a brikett szén- 
lu'l űűö erőben el ovi a porosz szenei.

szoba fűtésre legkitűnőbb,
meri szagtalan, nem piszkit, nem pprlik. salak nélkü 
liamuvá ég. egyforma darabokból áll. nem kell törni.

v/ 7 atai brikett szén szolnoki főelárusitó he- 
k»': Mezőgazdasági szövetkezet . 8—12

lang. Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos: Háv és Grün vármpffvm i-■; . , ..’ ...r ..................——' k"" es könyvnyomdászok gyorssajtóján Szolnokon


